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Nr. 05.01.01.01/

Visām Latvijas bankām

Kopija:

Latvijas Komercbanku asociācijai

Finanšu ministrijai

Patērētāju tiesību aizsardzības centram

Valsts ieņēmumu dienestam

Latvijas Bankai

Par privātpersonu kredītspējas novērtēšanu 

Ņemot vērā 12.06.2007. spēkā stājušos grozījumus Kredītiestāžu likuma 198. pantā, Patērētāju tiesību aizsardzības likuma 8. pantā un Ministru kabineta 19.06.2007. noteikumus Nr. 411 "Kārtība, kādā Valsts ieņēmumu dienests izsniedz izziņu par kredīta ņēmēja ienākumiem", Finanšu un kapitāla tirgus komisija (turpmāk – Komisija) informē, ka Komisijas 15.01.2007. vēstule Nr. 05.01.01/148 "Par privātpersonu kredītspējas novērtēšanu" kopumā paliek spēkā, izņemot minētās vēstules priekšpēdējo rindkopu, kurā bija izteikts Komisijas viedoklis par to, kādi dokumenti var kalpot par aizņēmēja kredītspējas apliecinājumu kā pirms, tā pēc kredīta izsniegšanas. Izmaiņas skar dokumentu kopumu, kas var kalpot par aizņēmēja kredītspējas apliecinājumu pirms kredīta izsniegšanas.

Sagatavojot šo vēstuli, viedoklis 19.07.2007. tika saskaņots ar Finanšu ministriju, Valsts ieņēmumu dienestu un Patērētāju tiesību aizsardzības centru un tika ņemti vērā Latvijas Bankas un no Latvijas Komercbanku asociācijas Juridiskās komitejas vadītājas S. Štokenbergas 12.07.2007. saņemtie priekšlikumi.

Saskaņā ar Patērētāju tiesību aizsardzības likuma 8. pantu par aizņēmēja – fiziskas personas, kuras saistības pret banku pēc kredītlīguma noslēgšanas kļūs vienādas vai lielākas par 100 minimālajām mēnešalgām, kredītspējas apliecinājumu pirms kredīta izsniegšanas kalpo tikai Valsts ieņēmumu dienesta (turpmāk – VID) izziņa par ienākumiem vai satura ziņā līdzvērtīga citas valsts nodokļu administrācijas izziņa, kā arī valsts amatpersonas deklarācija. Vienlaikus Komisija vērš uzmanību uz to, ka gadījumos, kad fiziskā persona nav uzskatāma par patērētāju Patērētāju tiesību aizsardzības likuma izpratnē, minētā prasība nav piemērojama. Gadījumos, kad tiek palielināts jau izsniegtā kredīta apmērs vai aizņēmējs palielina savas saistības pret banku, noslēdzot vēl vienu vai vairākus kredīta līgumus, šie gadījumi jāvērtē pēc būtības. Piemēram, ja jau izsniegtā kredīta apmērs tiek palielināts vai aizņēmējam tiek izsniegts jauns kredīts, lai norēķinātos par vienu un to pašu preci vai pakalpojumu, jāņem vērā šo saistību kopējais apmērs pret banku. Lai noteiktu, vai piemērojamas Patērētāju tiesību aizsardzības likuma 8. panta prasības, ja vienai personai ir izsniegti vairāki kredīti samaksai par dažādām precēm vai pakalpojumiem, šo kredītu apmēri nav jāsummē. 

Gadījumos, kad solidāri aizņemas vairāki vienas mājsaimniecības locekļi, VID izziņas par vairāk nekā vienu aizņēmēju, pēc Komisijas ieskata, ir nepieciešamas tikai tādā gadījumā, ja ar viena aizņēmēja VID izziņā uzrādītajiem ienākumiem nav pietiekami, lai veiktu regulāros kredīta maksājumus. Minētais attiecas arī uz galvinieku kredītspējas apliecinājumu, t.i., VID izziņas iesniegšana par galvinieku nav obligāta, ja aizņēmēja paša VID izziņā uzrādītie ienākumi ir pietiekami, lai persona varētu uzņemties konkrētās kredītsaistības. 

Vienlaicīgi vēršam uzmanību uz to, ka bankām nav aizliegts aizņēmējiem pieprasīt arī citus ienākumus apliecinošus dokumentus, tai skaitā tādus, kuri var tikt ņemti vērā VID izziņā ietvertās summas analīzei.

Pielikumā: Komisijas 15.01.2007. vēstules Nr. 01.01.01/148 kopija.
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