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„Kas notiek Latvijā” žurnālistei
Lāsmai Rozenfeldei
Par atbildi uz žurnālista jautājumiem
Atbildes: 
Latvijas reģionālo lidostu, tai skaitā arī Ventspils lidostas, veiksmīgas attīstības pamatā ir regulārās aviosatiksmes projektu realizācija. 
Šī gada 11. aprīlī Latvijas aviosabiedrība airBaltic pirmo reizi ir sākusi regulāros lidojumus uz Ventspili. Sagatavošanās šo regulāro lidojumu apkalpošanai Ventspilī tika realizēta saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 18.marta rīkojumu  "Par privatizācijas ieņēmumu novirzīšanu iekšzemes lidojumu no Liepājas lidostas un Ventspils lidostas nodrošināšanai”, ar ko tika atbalstīta 1`100`000 LVL piešķiršana no valsts budžeta grozījumiem regulāro lidojumu uzsākšanai no Ventspils lidostas.
Līdz solītā valsts finansējuma saņemšanai Ventspils lidostas investīciju un ekspluatācijas izmaksas ir nodrošinājusi Ventspils pašvaldība:

· 06.03.2008 Ventspils pilsētas domes lēmums Nr.48 (protokols Nr.3;1.§) par aizdevuma piešķiršanu (133`470 LVL) lidostas sagatavošanai lidojumiem.

· 02.06.2008 Ventspils pilsētas domes rīkojums Nr.1642 “Par papildus aizdevuma piešķiršanu 138`600 LVL lidojumu uzturēšanas vajadzībām”.
Kopīgās Ventspils lidostas uzturēšanas izmaksas 2008.gadā ir plānotas 451`470 LVL apmērā, kurās ir iekļautas investīcijas lidostas sagatavošanai regulārai aviosatiksmei 300`000 LVL apmērā, kā arī ekspluatācijas un uzturēšanas izmaksas 151`470 LVL. Tāpat, ir nepieciešams kompensēt 2008.gada iekšzemes lidojumu izmaksas aviokompānijai 426`426 LVL apmērā. Tā rezultātā, no 2009.gada plānotā valsts budžeta finansējuma 1`100`000 LVL ir paredzēts:

· Kompensēt 2008.gada zaudējumus 877`896 LVL apmērā.
· Nodrošināt lidostas ekspluatāciju 2009.gadā, paredzot šim nolūkam 222`104 LVL.

Pirmajā lidojumu sezonā no 11.04.2008 līdz 22.09.2008 no Ventspils uz Rīgu izlidojuši 5185 pasažieri (reisa noslogojums 53%), ielidojuši – 1371 pasažieris (reisa noslogojums 14%). 28 starptautiskajos neregulārajos lidojumos apkalpoti 119 pasažieri, 38 vietējos lidojumos - 111, bet 75 citos lidojumos – 448 pasažieri. Pavisam šajā gadā Ventspils lidosta apkalpojusi 6556 pasažierus regulārajā satiksmē un 678 vispārējās aviācijas pasažierus. Regulārie lidojumi starp Ventspili un Rīgu tiks pārtraukti 30. septembrī, līdz ar ziemas ekspluatācijas sākumu.
Ņemot vērā veiksmīgos lidojumu statistikas rādītājus maršrutā Rīga – Ventspils – Rīga, aviosabiedrība Airbaltic plāno turpināt lidojumus no Ventspils arī 2009.gadā 2 reizes dienā, papildinot lidojumu sarakstu brīvdienās, kā arī ir paredzēts uzsākt regulāro satiksmi ar Stokholmu. Tomēr, svarīgākais priekšnosacījums lidostas infrastruktūras saglabāšanai un regulārās aviosatiksmes turpināšanai no Ventspils lidostas ir finanšu saistību nokārtošana par 2008.gadu. Šis ir būtiskākais nosacījums, lai tiktu saglabāta lidostas spēja apkalpot regulāros lidojumus arī turpmāk.
Ir jāuzsver, ka reģionālo lidostu attīstība kā prioritāte ir iekļauta Ministru kabineta apstiprinātajās Transporta attīstības pamatnostādnēs 2007.-2013. gadam (MK 12.07.2006. rīkojums Nr.518), Nacionālajā attīstības plānā, Ventspils attīstības stratēģijā 2005.-2015.gadam. Regulāro lidojumu uzsākšana kā prioritāte ir noteikta arī Ventspils lidostas attīstības ģenerālplānā.

Ventspils lidostas darbība ir atjaunota 2000.gadā. Šai laikā lidostas infrastruktūras attīstībā pašvaldība ir ieguldījusi vairāk kā 1 milj./LVL. Dotā finansējuma ietvaros ir atjaunota lidostas infrastruktūra, ko apliecina V/a „Civilās aviācijas aģentūra” izsniegts lidlauka sertifikāts. Tāpat, šī finansējuma ietvaros ir nodrošināta arī valsts aviācijas atbalsta funkcija glābšanas un meklēšanas darbu nodrošināšanai Kurzemes un Baltijas jūras teritorijā. Ventspils lidostas pakalpojumu pieejamība ir devusi būtisku palīdzību cietušo glābšanā no kuģiem, kā arī ir tika izmantota kā glābšanas bāze kuģu „Golden Sky” un „Mona Lisa” jūras incidentos.
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