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Rīgā
Latvijas Brīvo Arodbiedrību savienībai

Par 2009.gada budžeta projektu

Ministru prezidents sadarbībā ar Finanšu ministriju un citām atbildīgajām nozaru ministrijām ir iepazinies uz izvērtējis Latvijas Brīvo Arodbiedrību savienības sagatavotos priekšlikumus 2009.gada valsts budžeta projektam un sniedz komentārus par tiem.
[..]

Likvidēt valsts un pašvaldību uzņēmumu „politiskās” padomes, dažādu ministriju paspārnē esošo aģentūru, fondu, citu struktūrvienību apmaksātās konsultatīvās padomes, samazināt algoto padomnieku un pilnvarnieku skaitu, likvidēt parlamentāro sekretāru, kā arī visus valsts sekretāru vietnieku amatus visās ministrijās.

Komentārs

Saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” 75.panta pirmo daļu valsts un pašvaldību akciju sabiedrībām ir obligāti jāveido padomes, bet valsts un pašvaldību sabiedrībām ar ierobežotu atbildību padomes veidošana ir dalībnieku sapulces kompetencē (t.i. valsts un pašvaldību institūcijām, kuras turējumā atrodas kapitāla daļas). Šis princips arī ir nostiprināts Komerclikumā, un atbilstoši Komerclikuma 291.pantam kapitālsabiedrības padome ir sabiedrības pārraudzības institūcija, kas pārstāv akcionāru intereses sapulču starplaikā un šajā likumā un statūtos noteiktajos ietvaros uzrauga valdes darbību. Līdz ar to, tas ir uzraudzības mehānisms kā valsts un pašvaldības kapitālsabiedrības pilda savu komercdarbību un attiecīgi informē valsts institūcijas par paveikto. Saskaņā ar Komerclikuma 169.panta otro daļu padomes locekļi solidāri atbild par zaudējumiem, ko tie nodarījuši sabiedrībai. 

Pašreiz Ministru prezidenta izveidota darba grupa izstrādā grozījumus likumā „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām”, kuros tiks paredzēts noteikt ierobežojumus attiecībā uz atlīdzību valsts kapitāla daļu turētāja pārstāvim un atbildīgajam darbiniekam.
Attiecībā uz tiešo valsts pārvaldes iestāžu padomniekiem informēju, ka Ministru kabinets šā gada 6.maijā izskatīja informatīvo ziņojumu par valsts pārvaldes iestāžu konsultatīvajām amatpersonām un nolēma, ka sākot ar 2009.gada 1.janvāri valsts tiešās pārvaldes iestāžu administratīvajiem vadītājiem un viņu vietniekiem, kā arī struktūrvienību vadītājiem nav štata konsultatīvo amatpersonu (padomnieku) (MK 06.05.2008 prot. Nr.29 40§).
Attiecībā uz parlamentāro sekretāru amatiem informēju, ka Saeima šogad ir pieņēmusi jaunu Ministru kabineta iekārtas likumu, kurā parlamentārā sekretāra funkcijas un kompetence ir vēl vairāk nostiprināta, bez tam šāda amatpersona nodrošina saikni starp ministriju un Saeimas deputātiem, nodrošinot maksimāli koordinētu izpildvaras un likumdevēja sadarbību efektivizējot tiesību aktu izstrādi.
Attiecībā uz Valsts sekretāru vietnieku skaitu informēju, ka esmu ierosinājis Valsts sekretāriem pārskatīt to vietnieku nepieciešamību un samazināt to skaitu.

